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Важливим атрибутом ринкової економіки є конкуренція. Сам ринок, 

механізм його дії не може нормально існувати без розвинутих форм конкуренції. 

Конкуренція - це суперництво між учасниками ринкового господарства за 

найвигідніші умови виробництва, продажу і купівлі товарів та послуг, за 

привласнення найбільших прибутків [1]. В ринкових відносинах конкуренцію як 

природнє і об'єктивно існуюче явище можна розглядати як закон товарного 

господарства, дія якого для товаровиробників є зовнішньою примусовою силою 

до підвищення продуктивності праці на своїх підприємствах, розширення 

масштабів виробництва, впровадження нових форм організації виробництва і 

систем зарплати тощо. 

Позитивна роль конкуренції в ринковій економіці проявляється в ряді 

функцій, що вона виконує: 

 по-перше, як переконує світовий досвід, конкуренція охоплює всі 

зв'язки виробництва і споживання, є єдино можливим засобом досягнення 

збалансованості між попитом і пропозицією і у підсумку - суспільними 

потребами та виробництвом; 

 по-друге, конкуренція виконує функцію спілкування (кооперації) та 

погодження інтересів виробників. У результаті поділу праці інтерес кожного з 

них пов'язаний і взаємодіє з інтересами інших товаровиробників. Через 

ринковий механізм конкуренція підпорядковує індивідуальні прагнення суб'єктів 

господарювання суспільним інтересам; 

 по-третє, конкуренція примушує товаровиробників знижувати 

індивідуальні виробничі витрати, що вимагає від підприємців постійного 

вдосконалення технічної бази виробництва, знаходження шляхів економії 

сировини, матеріалів, паливно-енергетичних ресурсів, робочого часу; 

 по-четверте, конкуренція стимулює підвищення якості продукції та 

послуг. Ця функція набуває особливого значення в нинішніх умовах розвитку 

науки й технології, коли кожному виробнику надається можливість 

удосконалювати споживчі якості виробів, відповідаючи на зростаючі потреби й 

зміну смаків споживача. Конкуренція спонукає виробників упроваджувати нові 

види продукції, а також здійснювати різні модифікації одного й того ж продукту; 

 по-п'яте, історично важливою функцією конкуренції є формування 

ринкової ціни. З її допомогою конкуренція забезпечує збалансоване 

співвідношення між суспільними потребами та суспільним виробництвом. 

Виконуючи ці функції, конкуренція безпосередньо впливає на 

ефективність виробництва, підвищуючи його технічний рівень, забезпечуючи 

поліпшення якості та розширення номенклатури продукції. 
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Конкурентоспроможність підприємства визначається за допомогою трьох 

груп показників, що відображають конкурентоспроможність продукції, що 

випускається та ефективність використання ресурсів. 

Перша група містить показники, що характеризують економічні             

параметри - собівартість, ціну виробу та споживання, умови платежу та 

поставок, строки та умови гарантії тощо. 

Друга група містить показники, що характеризують стан та використання 

живої праці, основних виробничих фондів, матеріальних затрат, обігових коштів, 

а також фінансовий стан підприємства. 

При оцінюванні конкурентоспроможності підприємства предметом уваги 

повинна бути номенклатура продукції, що випускається, та її 

конкурентоспроможність. 

Третя група – нормативні параметри, що показують, наскільки відповідає 

виріб стандарту, нормам, правилам, що регламентують кордони, за які даний 

параметр не має права виходити. До їх числа відносяться показники надійності, 

ресурс виробу, безвідмовність, довговічність, ремонтоздатність. До                  

нормативних параметрів відносяться також ергономічні параметри (гігієнічні, 

фізіологічні, психологічні та ін.), що демонструють відповідність товару якостям 

людського організму та людської психіки, визначають зручність роботи, 

швидкість стомлення [2]. 

Підтримка високої конкурентоспроможності означає, що всі ресурси 

підприємства використовуються настільки продуктивно, що воно опиняється 

більш прибутковим, чим його головні конкуренти. Це одночасно передбачає, що 

підприємство займає стабільне місце на ринку товарів та послуг, та його 

продукція користується постійним попитом. Однак в житті цей стан не являється 

незмінним. Такими перетвореннями можуть бути: зміна товарної політики, 

впровадження нових технологій, диверсифікація виробництва, зміна 

організаційно-правового статусу підприємства, модернізація форм збуту 

продукції, вихід на нові ринки, створення спільних виробництв тощо. 

До форм та методів максимізації внутрішніх можливостей підприємства на 

основі проведення технологічної політики, спрямованої, по-перше, на постійне 

піднесення підприємства, необхідно, перш за все, віднести гнучке їх 

використання на «ноу-хау» в технологію виробництва та образ своєї продукції, 

що дозволяє підприємству стати лідером у випуску даної продукції, по-друге, на 

забезпечення високої якості, по-третє, на поставку продукції в строк. 

Прагнучи до гнучкого використання своїх внутрішніх можливостей, 

підприємство повинне забезпечити собі технологічну та економічну 

ефективність не нижче за галузеву. Іншими словами, воно повинне віднайти 

спосіб оптимального поєднання бажаної технологічної та економічної 

ефективності, щоб забезпечити найкращі технологічні та економічні                             

умови пропозиції. 
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